
Ku Kościołowi synodalnemu – Sześć kroków ku odnowie rodziny

i parafii cz. 9. 
3. Troska o ubogich 
Jeśli Drodzy Diecezjanie, tym razem chcę zaprezentować Wam już trzeci krok ku odnowie, 

a jednocześnie zaprosić do podjęcia jego realizacji. Zanim odczytam stosowny tekst 

z Ewangelii św. Mateusza, chcę najpierw zwrócić uwagę na ten dobrze nam znany obraz 

tego brata Alberta Chmielowskiego pod tytułem Ecce Homo. Jest to ten moment w 

szego Pana Jezusa Chrystusa, kiedy po ubiczowaniu, cierniem ukoronowaniu, Piłat postawił go 

przed krzyczącymi „ukrzyżuj” i – można powiedzieć – pod natchnieniem Bo

powiedział proroczo bardzo ważne słowa: „Ecce Homo” – „Oto człowiek”. W ten sposób 

przez usta Piłata – Boży Duch daje nam bardzo ważny komunikat: w człowieku zawsze trzeba 

widzieć człowieka. Ludzka godność bowiem nie jest zależna od tego, jak w

stan posiadania, pozycja społeczna i jak różne są wielorakie uwarunkowania naszego 

Oto się upomina sam Boży Duch. Może powiemy, że dziwnie, bo nie przez usta proroka, ale 

przez Piłata: „Oto człowiek”. Wyglądał nieludzko, był tak oszpecony, 

człowieka, ale był bez winy. Piłat trzykrotnie to oznajmił: „Ja nie znajduj

ny”. 

My zaś wielokroć mamy wiele win w swoim sercu, ale mimo to Pan Bóg nas kocha 

i On zawsze widzi w nas nie tylko człowieka, ale swoje dziecko. Dlatego tak wa

śmy nawzajem na siebie spoglądali po Bożemu, czyli – niezależnie od uwarunkowa

widzieli w drugim po prostu człowieka, bliźniego. Jest to bardzo ważny komunikat, który 

można z pewnością tak powiedzieć – jest światłem dla odczytania słów Jezusowych, które 

teraz przeczytam. „Strzeżcie się – mówi Jezus – żebyście nie gardzili żadnym z tych małych”

Z kontekstu wynika, że Jezus ma na myśli wzgardzonych i odrzuconych przez 

strzec wzgardzenia nimi. I wyjaśnia dlaczego: „Albowiem, powiadam wam, aniołowie ich 

w niebie wpatrują się zawsze w oblicze Ojca Mojego, który jest w niebie. 

wiem Syn Człowieczy przyszedł ocalić to, co zginęło”. W tych słowach, mo

trudnych do zrozumienia, Pan Jezus zwraca uwagę na to, że aniołowie stró

dzonych i porzuconych przez świat są wyjątkowo blisko tronu Bożego, jakby przywołani, 

by wprost usłyszeć podpowiedzi Boga, jak mają się troszczyć o tych małych. I do tego dodaje, 

że Syn Człowieczy – On sam – przyszedł po to, by ich ocalić, by nic nie zgin

z Boskiej ręki, a człowiekiem jest. 

I mało tego. Tę optykę i takie odniesienie Pana Boga do małych Pan Jezus za chwil

do obrazu dobrego pasterza: „Jak wam się zdaje? Jeśli kto posiada sto owiec i zabł

z nich: czy nie zostawi dziewięćdziesięciu dziewięciu na górach i nie pójdzie szuka

się zabłąkała? A jeśli mu się uda ją odnaleźć, zaprawdę, powiadam wam: cieszy si

dziej niż dziewięćdziesięciu dziewięciu tymi, które się nie zabłąkały. Tak te

waszego, który jest w niebie, żeby zginęło jedno z tych małych”. Moi Drodzy, P

słowami apeluje w naszą stronę, byśmy nie gardzili małymi i dbali o to, aby nie zgin

to jest ten mały? Mały, jak ze słów Jezusa wynika, to nie tyle dziecko –

tu dziecka – bo ewangeliczne określenie „małe” jest znacznie bogatsze: to przede wszystkim 

człowiek, który się zagubił, zaginął, zabłąkał. Można od razu zapytać: to dlaczego na plakacie, 

który przedstawia program „Ku odnowie naszego Kościoła” mamy napisane „troska o ub

gich”? Słuszne pytanie. Nie wpisaliśmy troska o małych ani nawet troska o zabł

w mowie potocznej te słowa nie oddają do końca treści, która jest zawarta w nauce Chrystus

wej. Dlatego wzięliśmy słowo, którego papież Franciszek najczęściej u

ludzi, którzy są wzgardzeni, porzuceni przez świat, ludzi, którzy się zagubili, a mianowicie 

słowo „ubogi”. Stąd określenie: „troska o ubogich”.                                bp Andrzej Czaja
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NR 72/2025              XXXIII NIEDZIELA
Gazetka do użytku wewnętrznego członków parafi

Słuchając słów dzisiejszej Ewangelii zauważamy, że Pan Jezus zwraca naszą myśl w kierunku tego, co 
nieprzemijające. „Przemija bowiem postać tego świata”. W ten sposób pragnie 
czywistość stanowi jedynie odbicie piękna, którym jest sam Bóg. Pretekstem do proroctwa Jezusa o zb
rzeniu Jerozolimy była uwaga o wystroju budowli, przyozdobionej pięknymi kamieniami i darami. Ro
ważania na temat budowli, która powstawał już od 46 lat, były pretekstem do wyrażenia o wiele ważnie
szej prawdy. Jezus naucza, że jego uczniów czekają prześladowania. Jest to nieodłączny element życia 
Kościoła w każdym czasie i we wszystkich okresach, także i w obecnych czasach. Jest do tak
„składania świadectwa”. Bóg nie opuszcza prześladowanych, spieszy im z pomocą przez cnotę męstwa.
Każdy chrześcijanin, zjednoczony z Chrystusem w sakramencie chrztu, zobowiązany jest dawać świade
two o Ewangelii. Nie wszyscy chrześcijanie są jedn
stwo. Świat zna również inne formy prześladowań, które domagają się od uczniów Chrystusa odważnego 
świadectwa. Doskonale tę prawdę rozumiała bł. Klara Badano, Włoszka, należąca do ruchu Focolare, 
która zmarła mając niespełna 19 lat. Klara była dzieckiem długo oczekiwanym. Miała piękne oczy, urzek
jący uśmiech, była inteligentna, komunikatywna, żywa, radosna i przepadała za sportem. Uwielbiała Afr
kę. Sama snuła plany, że kiedyś wyjedzie tam do pracy jako lekarz
zawsze „tak”. Kiedy z okazji Pierwszej Komunii św. otrzymała Pismo święte, wyznała: „Tak jak łatwo mi 
było nauczyć się alfabetu, tak też musi być mi łatwo żyć Ewangelią”. Na różne sposoby starała się dać 
odczuć innym swą miłość. Przekazywała np. swe pieniądze dla potrzebujących dzieci w Afryce, gdzie 
pracował jej znajomy, a podczas spotkań najmłodszych członków Ruchu pomagała innym dzieciom żyć 
jednością i miłością. Z biegiem lat zaczęła się czuć szczególnie odpowiedzia
jąc, że ich powinna kochać najbardziej, gdyż „nie mają radości i nie wiedzą, że Bóg je kocha”.
układało się po jej myśli, aż pewnego dnia, miała wówczas siedemnaście lat, kiedy wykryto u niej now
twór kości. Dla Klary był to początek dwuletniej drogi krzyżowej. Ale ona nie rozpaczała. Przykuta do 
łóżka, powtarzała: „Nie mam już nic, ale pozostaje mi jeszcze serce, którym mogę kochać”. To ona podn
si na duchu innych i pociesza. Zapytana, czy bardzo cierpi, odpowiada: „Zauw
ode mnie czegoś więcej, rzeczy większej... Interesuje mnie tylko wola Boża, czynienie dobra. Byłam p
chłonięta ambitnymi planami, które w tej chwili nie mają żadnego znaczenia, są ulotne i błahe. Teraz 
czuję się pochłonięta planem Bożym, który coraz bardziej się przede mną odsła
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ODWYŻSZENIA  KRZYŻA  ŚWIĘTEGO  W  RADAWIU 

NIEDZIELA  ZWYKŁA             16.11.2025 
 

ku wewnętrznego członków parafii 
Słuchając słów dzisiejszej Ewangelii zauważamy, że Pan Jezus zwraca naszą myśl w kierunku tego, co 
nieprzemijające. „Przemija bowiem postać tego świata”. W ten sposób pragnie pokazać, że ziemska rze-
czywistość stanowi jedynie odbicie piękna, którym jest sam Bóg. Pretekstem do proroctwa Jezusa o zbu-
rzeniu Jerozolimy była uwaga o wystroju budowli, przyozdobionej pięknymi kamieniami i darami. Roz-

tawał już od 46 lat, były pretekstem do wyrażenia o wiele ważniej-
szej prawdy. Jezus naucza, że jego uczniów czekają prześladowania. Jest to nieodłączny element życia 
Kościoła w każdym czasie i we wszystkich okresach, także i w obecnych czasach. Jest do także moment 
„składania świadectwa”. Bóg nie opuszcza prześladowanych, spieszy im z pomocą przez cnotę męstwa. 
Każdy chrześcijanin, zjednoczony z Chrystusem w sakramencie chrztu, zobowiązany jest dawać świadec-
two o Ewangelii. Nie wszyscy chrześcijanie są jednak powołani do świadectwa poprzez krwawe męczeń-
stwo. Świat zna również inne formy prześladowań, które domagają się od uczniów Chrystusa odważnego 
świadectwa. Doskonale tę prawdę rozumiała bł. Klara Badano, Włoszka, należąca do ruchu Focolare, 

Klara była dzieckiem długo oczekiwanym. Miała piękne oczy, urzeka-
jący uśmiech, była inteligentna, komunikatywna, żywa, radosna i przepadała za sportem. Uwielbiała Afry-
kę. Sama snuła plany, że kiedyś wyjedzie tam do pracy jako lekarz. Od mamy nauczyła się mówić Jezusowi 
zawsze „tak”. Kiedy z okazji Pierwszej Komunii św. otrzymała Pismo święte, wyznała: „Tak jak łatwo mi 
było nauczyć się alfabetu, tak też musi być mi łatwo żyć Ewangelią”. Na różne sposoby starała się dać 

wą miłość. Przekazywała np. swe pieniądze dla potrzebujących dzieci w Afryce, gdzie 
pracował jej znajomy, a podczas spotkań najmłodszych członków Ruchu pomagała innym dzieciom żyć 
jednością i miłością. Z biegiem lat zaczęła się czuć szczególnie odpowiedzialna za niewierzących, uważa-
jąc, że ich powinna kochać najbardziej, gdyż „nie mają radości i nie wiedzą, że Bóg je kocha”. Wszystko 
układało się po jej myśli, aż pewnego dnia, miała wówczas siedemnaście lat, kiedy wykryto u niej nowo-

ł to początek dwuletniej drogi krzyżowej. Ale ona nie rozpaczała. Przykuta do 
łóżka, powtarzała: „Nie mam już nic, ale pozostaje mi jeszcze serce, którym mogę kochać”. To ona podno-
si na duchu innych i pociesza. Zapytana, czy bardzo cierpi, odpowiada: „Zauważyłam, że Pan Bóg chce 
ode mnie czegoś więcej, rzeczy większej... Interesuje mnie tylko wola Boża, czynienie dobra. Byłam po-
chłonięta ambitnymi planami, które w tej chwili nie mają żadnego znaczenia, są ulotne i błahe. Teraz 

ożym, który coraz bardziej się przede mną odsłania”.   

Z darem w modlitwie – ks. Proboszcz 



INTENCJE  MSZALNE     16 – 23 LISTOPADA 2025 
 

  
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA – 16.11. /kolekta parafialna na opał/ 
  8.00 – Int. Heleny Śliwa. 
 

10.30 – Int. Teresy i Huberta Warzecha.  
 

PONIEDZIAŁEK – 17.11. – Wspomnienie św. Elżbiety Węgierskiej 
17.00 – Int. Teresy i Erwina Wencel.  
 
WTOREK – 18.11. – Wspomnienie bł. Karoliny Kózkówny 
17.00 – Za + Piotra Lipp w 1 rocz. śm. 
 
ŚRODA – 19.11. 
  8.00 – Msza św. w DPS. 
 

17.00 – Int. Anny i Wincentego Sikora. 
 

17.30 – Katecheza w salce dla dzieci kl. 8 szkoły podstawowej.              
 
CZWARTEK – 20.11. – Wspomnienie św. Rafała Kalinowskiego 

17.00 – Za + Józefa Egeman w 30 dzień po śm. 
 
PIĄTEK – 21.11. – Wspomnienie Ofiarowania NMP 
17.00 – W pewnej intencji. 
 

17.30 – Katecheza w salce dla dzieci kl. 8 szkoły podstawowej. 
 
SOBOTA – 22.11. – Wspomnienie św. Cecylii 
11.00 – Chrzest: Anny Hudyma. 
 

16.00 – Za + męża, ojca i dziadka Błażeja Barć. 
 

17.00 – Int. Edeltraudy i Herberta Wieczorek. 
 
NIEDZIELA – UROCZYSTOŚĆ JEZUSA CHRYSTUSA, KRÓLA WSZECH-

ŚWIATA – 23.11. /kolekta parafialna na opał/ 
  8.00 – Za Parafian i dusze w czyśćcu cierpiące. 
 

10.30 – Za + Teresę Pytlik w 1 rocz. śm. 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 

 
 

1.  Podziękowania: 
- za sprzątanie kościoła i obejścia, za kwiaty, do sprzątania: Kari-

na Wochnik, Kamila Wochnik, Monika Pludra.  
 

2. Kolekta dzisiejsza i za tydzień parafialna na opał, a przed kościo-

łem zbiórka do puszek na remont katedry opolskiej, kolekta  

remontowa w listopadzie wyniosła 2,5 tys. zł – Bóg zapłać  

za przekazane ofiary. 
 

3. Dzisiaj 9 Światowy Dzień Ubogich. 
 

4. Dzisiaj Radni parafialni zbierają przed i po Mszach św. w salce 

parafialnej roczne opłaty za groby na cmentarzu /40 zł od grobu/. 
Bardzo proszę, aby wszyscy parafianie dokonywali tych opłat. 

 

5. We wtorek o godz. 18.00 w salce parafialnej przymiarka strojów 

dla dzieci I-komunijnych. 
 

6. W środę i piątek o godz. 17.30  w salce parafialnej katecheza  

dla dzieci kl. 8 szkoły podstawowej.  
 

7. W przyszłą niedzielę o godz. 10.00 w kościele seminaryjno-

akademickim w Opolu Dzień Skupienia dla Nadzwyczajnych Sza-

farzy Komunii Świętej. 
 

8. Wolne intencje: poniedziałek 24.11. g. 17.00, wtorek 25.11.  

g. 17.00, czwartek 25.12. g. 8.00, piątek 26.12. g. 8.00. Proszę o ich 

zamawianie w zakrystii bądź telefonicznie. Bóg zapłać za dotych-

czasowe intencje i ofiary. Można zamawiać intencje mszalne  

na 2026 r. 


